
最新初中语文九年级教案 九年级语文故
乡教案(汇总15篇)

教案是教师为了指导学生学习而编写的一份详细计划和指导
材料。以下是小编为大家整理的初一教案范文，供大家参考。

初中语文九年级教案篇一

【学习目标】

1.理清小说结构层次,感悟作者的情感脉络及探求人生新路的
执着信念。

2.学习运用语言、心理、外貌等刻画人物的方法以及运用对
比方法刻画人物、突出中心的写法。

3.揣摩、品味课文的抒情意味的语言，积累词语、句子和精
彩语段。

4.在本文阅读过程中，训练学生的思维，教给阅读方法。

【教学重点】

1.理解课文运用对比写法表现小说的主题的写法。

2.探讨人物与主题的关系。

【教学难点】

.最后三个自然段的深刻含义。

一、复习导入

听写字词



二、复习有关闰土的描写

对比内容

少年闰土

中年闰土

外貌十一二岁，紫色圆脸，头戴小毡帽，颈上套一个银项圈，
有一双红活圆实的手。脸色灰黄，很深的皱纹，眼睛周围肿
得通红，手又粗又笨而且开裂，像是松树皮了。

动作

语言活泼刚健，动作干脆利落，说话脱口而出，朴质、生动；
有智有勇，热情、纯真。

4个省略号（5处对话）说明闰土心里有无穷无尽的希奇的事，
说也说不完。说话前的神态是“欢喜--凄凉--恭敬”说话吞
吞吐吐，断断续续，谦恭而又含糊，显得迟钝麻木。说话后
的神态是“只是摇头，脸上虽然刻着许多皱纹，却全然不动，
仿佛石像一般”

9个省略号（5处对话）说明闰土心里有说不尽、道不明的苦
处。

对我态度“只是不怕我”，“不到半日，我们便熟识了”，
送我贝壳和鸟毛，告诉我很多希奇的事。对“我”友好，热
情，和“我”建立了纯真的友情。恭敬地叫“老爷”，要水生
“给老爷磕头”，认为少年时的“哥弟称呼”是“不懂事”，
不成“规矩”。和“我”之间隔了一层可悲的厚障壁了。

生活态度捕鸟、看瓜、刺碴、拾贝、观潮……

——天真活泼、对生活充满热情和希望。拣了“一副香炉和



烛台”。

——将希望寄托于神灵。

三、品味有关杨二嫂的`对比描写

.四、品味语言，体会感情：

齐读第三部分课文，品味、领悟小说语言的含义。（出示问
题，小组讨论全班交流，教师引导）

1.从文中看，“我”是一个怎么样的人？

明确：文中的“我”是一个有作者影子，具有进步思想倾向，
同情、热爱劳动人民的知识分子形象。

（讨论并归纳：指封建思想，等级观念毒害下造成人与人之
间的冷淡隔膜。）

（讨论并归纳：自由、平等、幸福的生活。）

学生讨论后归纳：这段话告诉我们，希望的有无，取决于实
践，只有希望，不去努力奋斗，等于没有希望；希望虽然遥
远，而且实现起来困难重重，但只要努力去奋斗，去实践，
希望就能实现。表达了“我”对“新生活”一定会来临的坚
定信心。

五、理解朗读，积累词语：

“学理如建楼，学文如堆沙”。学习语文，强调的是在文本
阅读过程中，要注意积累词语、格言警句和精彩语段，丰富
自己的词汇，为今后的更好地读写打基础，下面，请同学们
拿出词语作业，摘抄本文中你喜欢的词、句、段，然后全班
交流。



1.学生自由朗读课文全文，圈划摘抄文中词语。

2.挑生读一读各自摘抄的词语、句子、段落。

六.回顾过程，交流收获：

2.同学们都采用了什么方法来学习《故乡》？我们是学习按
怎样的步骤来学习课文的？请同学们回顾学习一下学习本文
的过程。

引导学生回顾故乡的学习过程，归纳小说阅读的方法：感知
小说内容——分析人物形象——品味感悟语言——摘抄积累
语词。

七.拓展训练，布置作业:

欣赏小说，要学会分析人物，因为人物是小说三要素中的主
要要素。分析人物时，不妨写一写人物小传。请你为闰土写
一人物小传。

【板书设计】

小说阅读方法：感知内容——分析形象——品味语言——积
累语词。

【设计思路】

初中语文九年级教案篇二

故  乡

韶关南雄黎口中学 邱小兵

目的要求：分析人物命运变化的原因，探讨小说的主题，陶



冶学生情感；初步培养学生欣赏文学作品的能力。

重点难点：1、对比分析闰土命运的变化及其变化的原因，探
讨小说的主题是重点。

2、引导学生理解、体验作品中“我”的情感经历是本课要突
破的难点。

教学方法：1、以教师为主导，学生为主体，综合运用讲述，
设问、启发、讨论等法。

2、在各环节中，渗透审美体验。

总教时：3课时

教学过程 ：

第二课时

教学要点：分析闰土命运的变化及其变化的原因，探讨小说
主题，渗透情感体验。

教学步骤 ：

一、      渲染气氛，激发情感。（导入  新课）

同学们，一提到故乡，我们的心中便会涌起许多温馨而美好
的回忆：有童年的欢声笑语，有熟悉的山山水水，有难忘的
父老乡亲……终生相伴，魂牵梦绕。是的，我们常怀恋故乡
的昨日，但我们更应关注故乡的今日和未来。因为这是一个
变革的时代，一切都在变，人在变，生活在变，我们的故乡
也在变，我们应以深情的目光关注故乡的变化。古往今来，
许多文人都曾以深沉的笔调表达对故乡的爱恋、忧伤和希望。

《故乡》就是这样的一篇小说。它写出了作者在一个巨变、



动荡的时代中对故乡的关注。小说中有父老乡亲的艰辛苦难，
有作者无尽的孤独、悲哀和忧伤。作品中的我回到了久别的
故乡，但“我”并没有什么好心绪，因为这次回故乡却是为
了永别故乡而来的。由于母亲的提醒，我想起了童年时代的
好友――闰土。于是，“我”便沉浸在往日的回忆中……下
面，就让我们一起来感悟、体验少年闰土带给我的欢乐和中
年闰土带给我的悲哀和忧伤。

二、分析少年闰土的形象，学生阅读。

（一）整体感知：母亲提起闰土时，我想起了那些情景？

明确：海边月夜图、快乐

[4]

初中语文九年级教案篇三

新学期在热烈的期盼中拉开了帷幕，我们九年级的全体师生
又开始了新的工作与学习生活，成绩是昨天的句号，前进是
永恒的主题，新的学期，意味着新的挑战，新的机遇，我们
决心在教学工作中突出两在宗旨：终身学习，长远发展;着重
两个提高：提高教师个人素质，提高 学生综合能力;盯住两
个过程：备课的过程，学习的过程。

总之，我们要以严谨的态度，严肃的作风，严格的管理，做
到：管理再细一点，注重过程;做法再实一点，注重成绩;思
想再新一点，注重方法。保证教学的每一个环节，有工作必
检查，有检查必总结，有总结必公布。

一、常规管理，创新方法，求实效。

教学的常规管理工作经常 而持久，要想使常规的教学工作上
一个新台阶，必须注重方法的创新，新学期我们要采用新的



管理方法，使常规教学工作切实有成效。

1、躬亲管理，层层负责。

九年级教学由王校长总负责，采用躬亲管理的方法，工作必
亲自规划，每天必亲自检查，成绩必亲自跟踪，做到心中有
数、有底、有效，下面由三们主任分兵把口，刘雪华主任负
责语文组和政史组，姜忠媛主任负责数学和物理组，区岩主
任负责英语组和化学组，日常工作各有分工，焦江和杨柳两
位干事也各有分工，负责日常查课、排课及资料收集、保管、
装订。

2、立规立矩，注重规范。

(1)制订《九年级教师课堂规范》。

(2)每个办公室一块成绩通告板。

(3)开学第一天给每位教师发一本会议记录本，开会必须记录。

3、集体备课，创新形式。

在原有集体备课的基础上，创新备课方式：

(1)除了每周一次集体备课外，各组均再加两节集中备课的时
间。

(2)各组备课均有领导参与。

(3)备课形式采取说讲评议上的形式。

(4)新教师必须上课前进行说课过关。

4、规范上课，六步教学。



开学初，由王校长给九年级教师作讲座，“课堂教学的六步
流程”，并且在正式开学初由七个科组的备课组长作了“六
步教学法”引路课，由三年新教师每个人进行了开学第一课
的试讲23节，每节上课加入的新内容为：当堂预习，问对制，
每科有课堂笔记，每个学生每科有纠错本。

5、作业批改落到实处。

实行作业批改小卷化，小卷批改定量化，不做形式上的无用
功，作业全部用小卷代替，规定每科每天批改一张卷，每天
批完先查后反馈，随时批完随时检查。

6、先听后讲，听课学习。

要求所有新三年老师及青年教师必须先听课再进课堂，把骨
干教师的课排在前边，给他们提供学习的机会，每人每周听
课至少3节。

二、教师素质，注重培训，求发展。

教师的素质直接决定着教学质量的高低，所以，必须把提高
教师的素质的不断提高，终身学习放在首位，注重教师
的“多”。

1、多积累：本学期要求每位教师准备一个积累本，对本学科
的知识进行归纳、整理、归类，学校定期检查、定期评比。

2、多做题：每人买一本08年中考汇编，要求每位教师在两个
月内完成作业，学校定时检查。

3、多培训：定期对教师进行业务培训，计划计划利用例会时
间对所有教师进行三次培训。

(1)课堂教学六步流程。



(2)课堂怎样进行有效教学。

(3)怎样进行当堂训练，计划对班主任进行培训三次：

(1)如何做好毕业班的班主任讲座。

(2)骨干班主任介绍毕业班管理经验。

(3)班主任协助科任教师提高成绩的方法，计划对青年教师培
训两次：

(1)青年教师如何提高业务素质。

(2)青年教师要多读书。

4、多上公开课。

开学前己由备课组长和青年教师各自上了引路课和过关课，
本学期计划开展两次大型公开课活动，多次组内小型公开课
活动，一次是全体教师参与的，以“备在课前，练在课上”
为目的的公开课，一次是青年教师展示课。

5、多带动 继续实行打造特色科组活动，以优带新，以科组
整体为单位，以尽快提高青年教师的业务水平为目的，各科
组制订，互听互评，整体推进。

三、学生能力，注重培养求提高。

三年级学生，我们着重培养学会学习，把课堂的主动权交还
给学生，实行师生互动，激发学生的兴趣，使学生在活动中
学得真知，增长才干。

1、严抓课堂纪律和状态。

每天每节课由校长、主任、干事进行检查。当场处理，并记



录，大会总结。

2、严抓书写规范。

坚持勤要求、勤检查、勤总结。一个班一个班，一科一科地
查，争取开头两个月后能使每班90%以上达到书写规范。

3、严格检查课堂笔记和纠错制度，每科每个学生都有定期检
查和总结。

4、严格进行阶段验收。

本学期计划进行月考4至5次，此外，各科组每周进行一次周
考，以验收基础知识，每月进行一次竞赛，训练学生的答题
技巧与能力。

5、定期给学生开会或进行讲座，计划对学生进行三次学习教
育会，两次学习方法和态度讲座。

总之，本学期九年级的教学工作决心做到真抓实干、开拓进
取、创新求实，争取让领导满意，让教师们敬业，让学生们
快乐学，在创新中求发展，在发展中求跨越，为我们20__年
中考成绩更辉煌而努力奋斗!

初中语文九年级教案篇四

《雨说》是一曲动人心弦的爱之歌。它采用拟人的艺术表现
手法，让“雨”对生活在中国大地上的儿童喃喃细语，倾诉
真情，使人感受到“雨”这位爱的使者亲切温柔的形象。在
诗人笔下，“雨”和其他事物都被赋予生命的灵性，成为一
种十分美好，神奇，有情有意的存在，使人觉得亲切可爱，
活泼欢快，充满情趣。在教学这首拟人化的诗时，我们应该
在朗读诗歌的基础上，结合课文注释，用心体味，揣摩诗句，



体验诗人蕴含的真情，达到背诵这首情诗的目的。

二 教学建议

(一)《雨说》的叙述主脚是“雨”，它象征着为大地带来春
天，为儿童带来欢笑的爱的使者。注意体会这首诗的拟人化
的艺术表现手法，以及“雨”的形象的象征意味。

(二)这首诗清新明朗，节奏欢快，融典雅的诗句与活泼的口
语于一体，特别适合于朗诵。要引导学生加强朗读，理解诗
意，体会诗的魅力，感受春雨的美好。建议配乐朗读。

(三)指导学生朗读，要注意把握语气语调，很好地表
现“雨”的形象。这首诗长句比较多既要读的连贯，也要在
恰当的地方停顿，并掌握好句中的重音。下面是这首诗的两
部分，供朗读教学时参考：

(雨说：四月/已在大地上等待久.……)

等待久了的/田圃和牧场

等待久了的/鱼塘和小溪

当田圃冷冻了一冬/禁锢着种子

牧场枯黄/失去牛羊的踪迹

当鱼塘寒浅/留滞着游鱼

小溪渐渐喑哑/歌不成调子

雨说,我来了,我来探访/四月的大地

第一样事,我要教你们/勇敢地笑呀



君不见,柳条儿见了我/笑弯了腰呀

石狮子见了我/笑出了泪呀

小燕子见了我/笑斜了翅膀呀

第二样事,我还要教你们/勇敢地笑

那旗子见了我/笑得哗啦啦地响

只要旗子笑,春天的声音/就有了

只要你们笑,大地的希望/就有了

三、课时教案(一)

(一)点击:教学目标:(1) 朗读这首诗,体会诗人表达的思想感
情;

(2) 感受诗歌的节奏和韵律,品味诗歌的语言;

(3)展开联想和想象,与诗人感情进行沟通;

(4)有感情地背诵这首诗;

点击:(二)教学重点:(1)品味诗歌语言,体会诗人表达的思想
感情;

(2)展开联想和想象,与诗人感情进行沟通;

(3)有感情地背诵这首诗.

(三)教学过程

1、导入：请同学们欣赏一首歌《烛光里的妈妈》。听完歌曲，



师总结：这首歌是儿女对母爱的高度深情赞颂，同时我认为
这首歌也是每一位炎黄子孙对祖国母亲的热爱所作的真情告
白。可是，同学们仔细品味过雨的诉说吗?(大多同学回答没
有)在特殊的背景下，诗人郑愁予就送给了我们一首《雨说》，
我们今天就来学习这首优美的诗。

2、有感情地朗读这首诗。

(1)鼠标点击 读一读、写一写

田圃 寒浅 留滞 喑哑 洗礼 襁褓 温声细语 禁锢

(2)点击典型例读

师范读、生跟读，注意诗句的节奏和停顿，注意把握语气和
语调

例段如下：

第一样事,我要教你们/勇敢地笑呀

君不见,柳条儿见了我/笑弯了腰呀

石狮子见了我/笑出了泪呀

小燕子见了我/笑斜了翅膀呀

第二样事,我还要教你们/勇敢地笑

那旗子见了我/笑得哗啦啦地响

只要旗子笑,春天的声音/就有了

只要你们笑,大地的希望/就有了



(3)喜悦、轻快地朗读这首诗

1生用喜悦、轻快地语调朗读这首诗三遍;

2生交流朗读效果，以四人小组互读互查，推选优胜者;

3各组优胜者全班交流朗读，其他组可点评优劣(评时可对节
奏语调点评)

4推选班内最优胜者，领读全诗;

5生配乐朗读全诗(可选喜悦轻快的曲子，生自选)

四 课时教案(二)

(一)上节课同学们都有感情地朗读这首诗，同学们再速读一
遍全诗，思考以下几个问题：(点击思考题)

1、雨“说”了什么话?主要表达了什么意思?

2、副标题为什么取做“为生活在中国大地上的儿童而
歌”?(体会诗言志)

对于第一个问题，同学们在整体把握全文的基础上能够回答
出来。

点击明确1、这首诗通篇都是“雨”说的话。雨首先说她到来
之前，“四月/已在大地上等待久了”，雨说要“探访四月的
大地。。。。。。”;雨说她是到大地上来亲近孩子们的。。。
。。。;雨说自己“来的很遥远”，她要教孩子们勇敢地笑。。
。。。。;雨说“来了就不再回去。”这些话主要表达了一个
主要意思：寒冷的冬天已经过去了，“雨”这位爱的使者要
给大地带来春天，给孩子们带来快乐，让孩子们勇敢地欢笑，
有美好幸福的生活。



对于第二个问题，同学们要在讨论的基础上总结而出，教师
要点拨背景引导得出答案。

点击背景资料(三)欣赏《雨说》，解读《雨说》(王景山)

点击明确(二)、副标题点明这首诗特为生活在中国大地上的
儿童而歌，概括了诗的内容，表明诗人对中国儿童的期待和
祝愿，有利于理解诗的主旨，同时也符合孩子的心理和理解
程度。此外，也蕴涵着另外一层深意，即这首诗写于70年代
末，当时正值我国结束“”灾难不久而开始新的历史时期，
诗人关注着中国大陆，看到她的变化所展现的希望，而儿童
是中国的未来，因此这首爱之歌，是诗人对“生活在中国大
地上的儿童”的祝福，也是对中国美好未来的祝愿。

(二)品味诗歌语言，探究诗歌语言特色

学生通过找拟人化的语言，会总结出大多好处，师诱导学生
理解。这种手法不是拟人手法，点击二者的区别是：前者用
于整体艺术形象的塑造，后者仅仅用于语句的修饰。

点击明确：这首诗采用了拟人手法，让“雨”对生活在中国
大地上的儿童喃喃细语，使人感受到“雨”这位爱的使者亲
切温柔的形象。“雨”在诗人的笔下，被赋予生命的灵性，
成为一种十分美好神奇有情有意的存在。不仅如此，对诗中
对诗中其他事物都做了拟人化的生动描写;俯拾皆是。这首诗
是献给儿童的，全诗出色的拟人化表现手法，使这首诗具有
亲切感人、活泼欢快、充满情趣的风格，它切合儿童的心理，
能打动孩子们稚嫩的童心。

学生可继续合作讨论并互相交流，小组内选出代表全班交流，
生之间谈体验。师生共同明确：(点击)郑愁予的诗往往透出
中国古典诗的修养和一种动人的江南文化气息，这首诗也是
这样，它的一些用语和诗句，例如“蓑衣”“斗笠”“小燕
子笑斜了翅膀。”诗人还善于针对诗的接受对象运用一些适



合少年儿童读者的口语，令人感到无比亲切，诗人还善于在
事物之间进行一种奇特的诗意的转化。

三、有感情的背诵全诗

学生在自由背诵的基础上，教师组织学生在小组内互背，推
荐有感情同学领背、齐背，达到共同背诵下来的目的。

四、作业 以“‘雨’的自述”为题

将这首诗改写成一篇三五百字的小散文，体会这两种题裁在
语言表达上的区别。

初中语文九年级教案篇五

1、了解作者莫泊桑及其小说创作。

2、体会巧妙的构思，掌握曲折的情节。

3、理解小说通过人物神态、动作、语言、心理描写刻画人物
的方法，分析人物形象。

4、认识资本主义社会人与人之间的关系是“纯粹的金钱关
系”。

初中语文九年级教案篇六

教学过程：

一、 齐背《春水》导入

二、 感知生命 ，理清文章脉络

现在，请同学们朗读文章，感知生命，理清文章的层次，注



意行文层次的标志性语言。

第一层(头两句话)：提示话题。

第二层(“生命像向东流……也不敢信来生”)：描写“一江
春水”的全部生命历程。

第三层(“生命又像一棵小树……也不敢信来生”)：描
写“一棵小树”的全部生命历程。

第四层(最后部分)：总结全文。

三、 探究生命 ，感悟生命的本质与规律 (分组探究)

过渡：下面，我们精读文章，探究生命的本质与规律。

作者把生命形象地比喻为“一江春水”和“一棵小树”，就
让我们先来感受文中鲜活的形象，体验他们的情绪。(分组探
究)

(一)感受形象

1、 第二层描写“一江春水”的全部生命历程中，描绘了几个
“有时候”的情况?

这几种情况让你联想到人生历程中的哪些境遇?显示出生命历
程的什么特点?(男、女生读)

2、第三层描写了“一棵小树”的哪几个生命状态?

(二)体验情感

面对生命历程的种种状态，“春水”和“小树”的情绪状态
是怎样的?你是从哪些词句中体会出来的?(再读，读出情感)



过渡：第二、三层作者对生命进行了形象化的描写，在文章
的最后还进行了哲理性的归纳。

(三)感悟哲理

齐读最后一层，结合全文，你领悟到生命的本质是什么?生命
的规律又是怎样的?

补充：1、你怎样理解“不是每一道江流……便成了空壳”这
句话?

2、你认为哪句话最能体现作者对生命的态度?

四、感谢生命

你觉得应该怎样感谢生命，对待生命?

五、积累语言

词语、句子

六、总结 ，赠送小诗

这节课我们主要学习了文章形象、蕴藉的语言，感受文中鲜
活的形象，加强我们对生命的体验，最后送给同学们一首小
诗。

《生命小诗》

生命!

像一朵正要下雨的云朵，

会聚许多雨点，汇成一场倾盆大雨，向大地撒下。



她穿过丘陵盆地，滋润树林田野，击打山岩石块。

当太阳升起时，她发现自己已渐渐离去。

生命!

像一朵正在绽放的花朵，

长出许多花瓣，合成一朵娇艳的鲜花，向太阳开放。

她经过风吹雨打，吸收阳光雨露，呵护着短暂的生命。当严
寒来临时，她发现自己已面临枯萎。

生命，是多么脆弱，要我们好好把握!

生命，是多么珍贵，要我们共同珍惜!

生命，是多么渴望，要我们去谱写美丽的篇章!


